

# 消费税法公开征求意见

- 新增“第二十条”，立法表述为改革攻坚战铺路
- 税负水平保持总体不变，烟酒油车等不用多交税

羊城晚报记者 严丽梅

## 保持现行税负水平总体不变

《征求意见稿》的“前世”，是1993年12月国务院颁布的《中华人民共和国消费税暂行条例》(以下简称《条例》)。《条例》规定自1994年1月1日起，选择烟、酒、汽油柴油等部分消费品开征消费税。此后，消费税经历了几次大的制度调整，包括：2008年11月国务院对《条例》进行修订，并于2009年1月1日起实施；2014年启动新一轮消费税改革，成品

油消费税税率三次上调，烟草消费税税率大幅提高，对超豪华小汽车加征10%消费税等。

因此，在“关于《中华人民共和国消费税法(征求意见稿)》的说明”中，财政部和国家税务总局提到，制定消费税法总体考虑之一，就是将已实施的消费税改革和政策调整内容体现在法律草案中，将《条例》上升为法律。主要体现在，根据征收环节

变化，统一调整纳税人范围表述；结合改革成果，补充和完善税目税率表。

由于烟、酒、成品油、小汽车、高档化妆品、高档手表、游艇、实木地板、电池、木制一次性筷子等都在消费税征收范围内，因此，《征求意见稿》是否涉及税负方面的变化，是纳税人和有关企业最为关心的问题。对此，财政部和国家税务总局

在说明中表示，经过逐步改革和完善，消费税制框架基本成熟，税制要素基本合理，运行也基本平稳，因此，《征求意见稿》保持了现行税制框架和税负水平总体不变。

据财政部公布，1994年至2018年，我国累计征收国内消费税105176亿元，其中2018年征收10632亿元。目前，消费税仅次于增值税、企业所得税，位列我国第三大税种。

## 三方向推进消费税改革攻坚战

随着今年10月国务院印发《实施更大规模减税降费后调整中央与地方收入划分改革推进方案》(下称《方案》)，要求后移消费税征收环节并稳步下划地方后，意味着今后消费税改革要触及消费税征收环节的调整和收入归属重新划分的问题。消费税改革即将进入攻坚期的判断

逐渐明朗。有分析人士指出，今后消费税改革的思路，将向着“扩围、调节税率结构、调整征收环节”三大方向推进。扩围包括扩大对“高耗能、高污染、资源性产品”的征收范围，以及扩大对高档消费品如高档手表、贵重首饰和珠宝玉石等品目和消费行为的征

收范围；调节税率结构的预期是，减免日用化妆品消费税，对高档消费品消费税率可能面临小幅上调；调整征收环节，就是消费税征收从生产环节移至批发或零售环节。

同时，消费税改革攻坚战还将涉及收入重新划分的问题。按照国务院部署，按照健全地方税

体系改革要求，在消费税征管可控的前提下，将部分在生产(进口)环节征收的现行消费税品目逐步后移至批发或零售环节征收，拓展地方收入来源，引导地方改善消费环境。

因此，《征求意见稿》增加的“第二十条”，就是为消费税法下一步改革“铺路”。

## 文化舞台上的澳门身段 折射粤港澳大湾区多元文化共存交流

在古今中外文化艺术的融汇碰撞中寻找自我定位，已成为澳门艺术家的文化自觉



澳门中乐团在澳门百老汇舞台排练 新华社发

澳门开埠400多年，形成了中西文化碰撞交融的独特文化面貌。回归祖国20年，澳门文化工作者用一件件上乘的作品、一台台精彩的演出，打造出澳门独特的文化身段，使400多年文化积淀重新焕发活力。

持续半年的大型文化艺术盛会“文艺荟澳”10月落幕。41项文艺活动包括21项国际艺术展览、6件融入城市景点的户外艺术装置、11项大型表演活动等，在澳门全城创造出“全城美术馆，处处艺术园”的氛围，吸引参观者高达1600万人次。

澳门不只有博彩业，还有优秀的艺术家和文化作品。“澳门特区政府文化局局长穆欣欣告诉记者，‘文艺荟澳’这样的大型活动把政府、企业、学校、艺术家、市民和游客全部串联起来，为澳门提供了一个跟国际接轨的艺术展示平台。作为历史文化名城，澳门除了拥有众多博物馆和公共文化机构外，还有澳门乐团和中乐团2个专业艺术团体，澳门演艺学院、理工学院艺术高等学校2个专业艺术教育机构。

在澳门百老汇舞台，记者见到澳门中乐团总经理蔡嘉琳时，她的乐团正在用传统民族乐器练习合奏《射雕英雄传》《精忠报国》《枉凝眉》等经典影视音乐作品名曲。谈到乐团的作品，让蔡嘉琳最得意的是中乐和葡萄牙传统音乐形式“法朵”的融合尝试。“法朵”至今已有150多年的历史，被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

据介绍，今年7月在澳门中乐团和葡萄牙著名“法朵”歌手穆蒂尼奥携手同场献技，演出一场中国与葡萄牙音乐艺术相互交织的精彩表演。今年9月在葡萄牙，中国民乐版的“法朵”同样令全场沸腾。“中国丝竹和葡萄牙‘法朵’的融合尝试已经初具成果，深受观众欢迎。我们还在挖掘更多更好的融合可能性，尝试把中乐和更多葡语系国家的音乐相结合。”蔡嘉琳说，这种文化融合是澳门的特色所在。

在中西历史文化之间、古今艺术形式之间寻找创作灵感，是澳门艺术家的自觉。80多岁的澳门艺术家陈逸峰仍保持着旺盛的创作活力。为庆祝中葡建交40周年、澳门回归20周年，他导演的原创音乐剧《澳门不情》把400多年前葡萄牙著名诗人贾梅士留居澳门的历史故事搬上舞台。

“贾梅士的澳门故事，其实是一个关于人类命运共同体的故事。做这样一部音乐剧，就是想打造由澳门本地创作，有国际视野、时代感、历史深度的艺术精品。”陈逸峰说。广东全省范围内，网红直播带货已经成为广东优质农产品的营销新标配，改写了广东农产品的传统销售模式，数字农业已经成为广东重点发展新业态。

现在，广东数字农业的这些新探索，也有望被推广应用到“农产品南下、粤品北上”的县域合作大平台上。阳西县副县长钟建就表示：“我当了一天的网红，把我们阳西的农产品，用更快捷、年轻人更喜闻乐见的方式推销出去，我觉得非常荣幸。推动农产品的销售，首先要有品质过硬的农产品和完善的物流链条，其次是要打开知名度，让更多人了解到我们的农产品，所以要学会挖掘农产品的根源，讲好农产品的故事。”

据新华社电 12月3日下午，厦门警方在其官方微博上公布劳某枝案件的最新进展。11月27日下午，厦门市思明公安分局刑侦大队通过大数据信息研判发现，一名疑似命案逃犯劳某枝的女子出现在厦门某商场一带。思明公安分局高度重视，立即组织刑侦大队、滨海派出所等精干警力兵分两路开展工作：一路研判组深入追查该可疑女子信息，进一步查清身份；另一路抓捕组前往厦门该商场一带实地开展搜查布控，进一步摸清位置。经过通宵达旦的紧张工作，民警抽丝剥茧、循线追踪，初步确定该可疑人员系逃犯劳某枝，并准确掌握其活动轨迹。11月28日11时许，经精准研判、蹲点伏击，民警成功在厦门某商场将劳某枝抓获归案。

劳某枝到案后，市公安局刑侦支队、思明公安分局立即组织专门力量对其进行审讯攻坚。劳某枝拒不承认其真实身份，自称是南京籍“洪某娇”。民警第一时间提取其生物检材信息进行DNA比对鉴定，快速确认该女子即为命案逃犯劳某枝。

经初步调查，1996年，劳某枝伙同法子英在江西南昌杀害一家三口后，流窜多地作案。1999年，法子英在安徽合肥落网，劳某枝遂隐姓埋名、使用多个假名字在全国多地潜逃，流窜于不同城市，靠在酒吧、KTV等场所打零工、短工为生。目前，未发现劳某枝潜逃厦门期间作案。

## 粤陕10县签下“陕品南下、粤品北上”战略合作协议，探索农产品营销合作新模式

# 粤陕合作以农产品为媒 搭上数字农业4.0版高速列车

文/图 羊城晚报记者 许悦

在刚刚结束的第十届广东农博会上，粤陕两地的合作，从“苹果南下、荔枝北上”，升级到了更多农产品、更多区域加入的“陕品南下、粤品北上”县域合作新模式。2日一早，陕西省农业部门相关负责人，又兵分两路前往东莞和阳西县，考察广东数字农业的“新玩法”，谋求更深入的交流合作。可以预见的是，以后连接粤陕两省农产品的，再也不仅仅是运载水果的“回头车”，而是最近大展身手的短视频矩阵和“区块链+农业”，“陕品南下、粤品北上”搭上了数字农业的4.0版本高速列车。



粤陕农业合作持续推进

## 水果为媒串起粤陕朋友圈

本届农博会达成贸易交易额(含意向合同)62亿元，其中一个重头戏，就是粤陕10县签下“陕品南下、粤品北上”战略合作协议，探索农产品营销合作新模式。

其实，粤陕两省因农产品结缘始于上世纪90年代初。早在20多年前，就有一群茂名人扎根延安洛川，源源不断地将延安苹果运回广东。如果说这是粤陕农产品合作的“1.0模式”，那么今年上半年粤陕两地农业农村部门主推的“苹果南下、荔枝北上”系列活动，就是粤陕农产品合作的“2.0模式”。

荔枝季一过，遂溪火龙果马上闪亮登场。11月初，“苹果与火龙果比翼、富县与遂溪齐飞”的一场活动，开启了两地农产品合作的“3.0模式”。两个友好县亲密合作，更多农产品加入了粤陕合作的朋友圈，“苹果南下、荔枝北上”升级成为“陕品南下、粤品北上”。

陕西富县和广东遂溪县的合作模式很快被固定下来，11月16日，广东省遂溪县县委书记余庆创、县长陈政一行13人赶往富县。在富县，富县县长李彦侠与遂溪县县委书记余庆创、县长陈政一行13人赶往富县。在富县，富县县长李彦侠与遂溪县县委书记余庆创、县长陈政一行13人赶往富县。在富县，富县县长李彦侠与遂溪县县委书记余庆创、县长陈政一行13人赶往富县。

打击食药环犯罪成果展上，民警向市民介绍如何分清假冒产品 新华社发

果运回广东。

按照粤陕两地农业农村部门的构想，未来，苹果大会可以在消费地广东举行，往来粤陕两地的水果“回头车”，除了装载水果还能搭载海鲜等广东特产。除了共享南北大市场，下一步，两地共享的还将是出口的大市场。

## 粤陕探索县域合作新模式

苹果与火龙果的合作成功迈出了“陕品南下、粤品北上”的第一步后，广东省农业农村厅在探索县域合作新模式这件事情上，马上又走出了令人瞩目的“广东速度”。

11月29日第十届广东农博会上，粤陕10县签下“陕品南下、粤品北上”战略合作协议，探索农产品营销合作新模式。陕西富县与广东遂溪县、陕西彬州市与广东德庆县、陕西延安市宝塔区与广东阳西县、陕西周至县与广东惠来县、陕西眉县与广东翁源县，两两搭档，以特色优质农产品为纽带，以新型销售模式为桥梁，让粤陕两地农产品营销渠道共拓、平台共建、资源共享，实现两地农产品的比翼齐飞。

但这个“陕品南下、粤品北上”的4.0版本，并不只是拉上更多的县两两合作。羊城晚报记者了解到，粤陕两地农业农村部门正在研究探

索的是一个可复制、可推广的县域农业发展新模式，打造一个资源共享、渠道共享、品牌共享的农产品营销平台，接下来还可以吸引粤陕之外的更多县域农业加入这个庞大的朋友圈。

陕西富县县委书记李志峰表示：“我们将进一步扩大合作范围和内容，按照目前十县合作的思路，打造‘富县遂溪模式’升级版，搭建起‘百县合作联盟’，探索形成新时代可复制、可推广的全国县域农业合作新模式。”

## 短视频矩阵挖掘农产品的故事

如何打造这个“陕品南下、粤品北上”4.0平台?粤陕10县的县长尝试当了一次直播网红后，对广东省农业农村厅今年力推的“直播+网红+短视频”助农模式点了一个大大的赞。

“苹果与火龙果比翼、富县与遂溪齐飞”活动中，遂溪县副县长张茵英与专业网红一起，一场直播卖出了6.8万斤火龙果。到本届农博会，广东省农业农村厅特别辟出一个县长直播室，让10位县长化身特色农产品推介官，同专业网红一起推介销售“自家”农产品，2小时内销售近200万元。

农博会刚结束，2日陕西宝塔区副区长李延武一行，就赶往“结了对子”的阳西县，考察阳西县建设短视频

矩阵助农的“新玩法”。

羊城晚报记者从广东省农业农村厅了解到，目前广东正在大力推进全省“一村一品、一镇一业”短视频矩阵暨“区块链+农业”建设试点项目，阳西县就是全省的唯一一个试点县。通过“一村一品”短视频大赛、短视频网红培训班、“一村一号”农民进驻、大V网红带货、农产品企业站台、短视频平台加持等方式，旨在培养一批短视频、网红实操手和销售员，探索打造阳西县“一村一品”短视频矩阵建设的新模式，为广东省乃至全国农产品市场体系建设提供可复制、可推广的经验。

广东全省范围内，网红直播带货已经成为广东优质农产品的营销新标配，改写了广东农产品的传统销售模式，数字农业已经成为广东重点发展新业态。

现在，广东数字农业的这些新探索，也有望被推广应用到“农产品南下、粤品北上”的县域合作大平台上。

阳西县副县长钟建就表示：“我当了一天的网红，把我们阳西的农产品，用更快捷、年轻人更喜闻乐见的方式推销出去，我觉得非常荣幸。推动农产品的销售，首先要有品质过硬的农产品和完善的物流链条，其次是要打开知名度，让更多人了解到我们的农产品，所以要学会挖掘农产品的根源，讲好农产品的故事。”

## 诚信建设 万里行

广东举行打击食药环犯罪行动成果宣传展示活动

集中销毁680余吨涉案物品

**食刻出击**

羊城晚报 线采征集方式 (020)114  
羊城网 (020)87776887  
手机报:18520686633

羊城晚报讯 记者黄丽娜，通讯员邓皓东、黄桂林报道：为充分展示全省公安机关打击食药环犯罪“昆仑”行动暨整治食品安全问题联合行动战果成效，12月3日上午，省公安厅组织全省公安机关在广州、汕头、江门三地同步开展“警民携手同心，共建共治共享”为主题的打击食药环犯罪“昆仑”行动暨整治食品安全问题联合行动成果宣传展示活动。

在三地活动现场，共组织以安全环保的方式，集中统一销毁食药环各类涉案物品990861件，重量680余吨。其中食品类212572件、保健品类17382件、药品类1100件、侵权假冒商品类751607件和危险废物类8200件。

据了解，本次成果宣传展示活动还进行了涉案物品实物展示、宣传展板介绍、现场互动交流、法律政策宣传等内容。

据介绍，今年7月份以来，全省公安机关强力开展打击食药环犯罪“昆仑”行动暨整治食品安全问题联合行动，强化部门联合协作，狠抓各项工作落实，取得显著成效。行动以来，全省公安机关共破获食药环和知识产权犯罪案件2881起，捣毁窝点1654个，打掉犯罪团伙658个，刑拘4295人，涉案金额33.39亿元，配合打掉食药环领域黑恶势力团伙36个，成功侦破广州“4.26”有毒有害食品案、广州“8.28”特大跨境生产销售假药案和珠海“6.19”特大非法采矿案等一批全国有影响力的大案要案，依法严惩了一批犯罪分子，捣毁了一批制假售假、坑害老百姓的“黑工厂”“黑作坊”“黑窝点”，为全省食品药品和生态环境安全，服务经济社会发展做出了应有贡献。

下一步，全省公安机关将继续深入贯彻中央、省委省政府和公安部严打整治方针，始终保持对食药环犯罪高压态势，力争再侦破一批大案要案，推动形成共建共治共享良好格局。



打击食药环犯罪成果展上，民警向市民介绍如何分清假冒产品 新华社发